# 首届中国技术史论坛在南京举行

[科学时报 洪蔚报道]近日,首届中国技术史论坛在南京举行。该论坛由中国科学技术史学 会、中国机械工程学会、中国造船工程学会主办,吸引了这三大学会下属的农学史、少数民族科技史、 机械史、造船史、金属史、纺织史、土木工程史、电信史、陶瓷史、综合史等诸多技术史分支领域的专 家学者。

几十年来中国科技史事业经过不断发展,形成了不同分支学科史和综合史等齐头并进的局面。20世 纪80年代以来,中外学者共同发起了系列的"中国科学史国际学术研讨会"、"东亚科学技术与医学史 国际研讨会",为中国科技史学者创造了多学科的国际交流平台。

然而,中国科学院自然科学史研究所研究员张柏春表示,这两个综合性的国际会议时常在境外举 行,只有很少的中国学者能多次出国参加这两个系列的会议。大多数国内同行,特别是技术史同行们, 越来越意识到: 我们还迫切需要综合性的或跨学科的国内学术交流平台。

2008年11月初,中国科技史学会代表大会在上海东华大学举行。与会的几个专业委员会和单位的负 责人很快就共建一个技术史联合交流平台达成共识,并于11月2日举行技术史联席会议,商定创建系列 的"中国技术史论坛"。这个论坛借鉴欧盟机构的联络机制,由各个专业委员会、分会和学科史牵头人 组成一个组织委员会,进行平等的协商,共同组织、轮流承办技术史论坛。王思明教授在上海当即表 示,南京农业大学农业文明研究院带头承办首届论坛。

在论坛开幕式上,中国科技史学会副理事长梅建军教授说: "论坛首次会聚了这么多技术史分支领 域和研究方向,这在我国技术史学术交流上是一次创举,这种交流将极大地推动我国技术史研究的发 展。"

在大会总结报告上,技术史委员会主任委员姜振寰教授说,由本次论坛可见,近年来,技术史领域 涌现出一批新观念和新学术思想,出现了新的研究方向,极大地丰富了技术史的研究内容,使得跨学科 论坛这种交流方式显得更为重要,也更有意义。

不少学者表示,像这样的论坛,不仅为目前取得的学术成果提供了交流的机会,更可以通过这种交 流, 寻找到未来更多的与交叉领域的合作可能。

论坛主办方南京农业大学,是我国最早研究科技史的学术中心之一,早在1955年就创建了中国农业 遗产研究室。南京市委书记朱善璐向论坛发来贺信。

据了解,中国技术史论坛每两年举办一次,下届论坛将于2011年由广西民族大学承办。

《科学时报》 (2009-11-10 A1 要闻)

打印 发E-mail给:

go

以下评论只代表网友个人观点,不代表科学网观点。

# 查看所有评论

读后感言:

### 相关新闻相关论文

- 1 席泽宗院士追思会举行
- 2 刘钝研究员当选国际科学技术史学会主席
- 3 中科院自然科学史所获文化部非物质文化遗产 保护两项奖励
- 4 《吴以义科学史论集》:破解科学史论的"所 知障"
- 5 意大利欲用伽利略DNA揭开科学史谜团
- 6 美杂志评出科学史"七大荒唐诉讼"
- 7 著名科学史家陈美东逝世 享年67岁
- 8 著名科学史家席泽宗院士逝世 享年82岁

#### 图片新闻









>>更多

# 一周新闻排行 一周新闻评论排行

- 1 2009年学术界最佳工作地点排行榜公布
- 2 中科院过去十年论文数排名世界科研机构和大 学第一
- 3 男性是否"好斗" 一眼便可看透
- 4 胡锦涛等前往八宝山送别钱学森
- 5 10月23日《科学》杂志精选
- 6 美国加州理工学院校长等悼念杰出校友钱学森
- 7 澳大利亚四大学倒闭 近千中国留学生遭殃
- 8 2009国家(地区)科研竞争力排行榜公布中 国排第12位
- 9 教育部: 部属高校后备校长和书记人选一般不
- 10 钱学森的博士生郑哲敏院士: 钱先生过世代 表一个时代的结束

更多>>

### 编辑部推荐博文

- 创过登山纪录的瑞卡德教授
- 导师之"导"
- 作者的贡献度
- 跨学科交流+开辟自己的领域=创新的境界
- 大师似苗如何栽?
- 一篇封面论文

更多〉〉

#### 论坛推荐

- 奥林巴斯杯首届全国共聚焦显微图像大赛启动
- 从审稿人意见看中国学者英语论文中出现的问 颞
- Writing for Basic Sci Jrnl
- (论文写作)WORD使用FAQ

发表评论

- GeorgeE. Smith2009年4月份发表的回顾CCD发明过程的论文
- How to Prepare a manuscript

更多>>